

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации П.И.Сафронова
«Этнокультурное взаимодействие населения Верхнего Посурья
в VIII – начале XI в.» представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – археология

В своей работе П.И.Сафронов рассматривает один из ключевых периодов в истории Восточной Европы, когда на рубеже 1 и 2 тысячелетий формировались многочисленные племена и крупные государства. Эти процессы сопровождались миграциями и войнами, ростом торговых путей и радикальными изменениями материальной культуры.

Выбранный автором регион – Верхнее Посурье отражает все эти процессы и позволяет на конкретной территории раскрыть динамику изменений, как в Среднем Поволжье, так и во всей Восточной Европе. Не случайно этот регион всегда вызывает повышенный интерес ученых, о чем довольно обстоятельно изложено в автореферате диссертации. Здесь же довольно точно обозначены и проблемы, связанные с изучением региона. С одной стороны в конце 1 тысячелетия здесь прекращает существования большая группа раннемордовских могильников, с другой стороны появляется такой неординарный памятник как Армиевский курганно-грунтовой могильник и ряд поселений, связанных с ним. Не случайно П.И.Сафронов уделяет ему самое пристальное внимание. По сути это единственный могильник такого типа в регионе, а потому его интерпретация так важна для понимания сути происходящих процессов на данной территории.

В автореферате отражена структура диссертации, которая состоит из введения, трех глав, заключения и приложения. Подобная структура на наш взгляд позволяет полноценно отразить источниковую базу диссертации и осуществить историко-культурную интерпретацию материала.

Из автореферата видно, что П.И.Сафронов довольно убедительно доказал единство Армиевского курганно-грунтового могильника с группой поселений, выявленных в последние годы, в том числе и с участием автора

исследования. В то же время совершенно справедливо автор работы отмечает поликультурность этих памятников, которые представляли собой открытые поселения, где соседствовали представители разных племен и культур. Расположение Верхнего Посурья на границе леса и степи способствовало активному смешению населения, о чем свидетельствуют материалы исследования П.И.Сафронова. Подобная ситуация отразилась и на погребальном обряде могильника у с.Армиево.

Попытка автора автореферата дать этническую интерпретацию сформулированным параметрам материальной культуры закончилась лишь перечислением разных точек зрения. Автор не смог отнести эту группу памятников к определенному этносу. Возможно, это связано с тем, что имеющаяся на сегодняшний день источниковая база не дает ему оснований для более точного определения. Поэтому остается только надеяться на продолжение исследований и пожелать автору теоретически обосновать возможность существования поселений без этнокультурной принадлежности.

В конечном итоге автореферат дает общее представление о теме исследования. Заявленные автором основные положения, выносимые на защиту, соответствуют историческим реалиям и обоснованы солидной фактической базой. Работа П.И.Сафронова соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает степени кандидата исторических наук.

Д.и.н., профессор,

Директор

Института непрерывного образования

Г.Н. Белорыбкин

Место работы ФГБОУ ВПО «Пензенский государственный университет» (ПГУ),
Институт непрерывного образования

Должность: директор

Домашний адрес: г.Пенза, ул.Галетная, д.11, кв.124

Телефон: 89603230056

E-mail: belorybkingn@gmail.com

